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ВВЕДЕНИЕ
Современные процессы в религиозной жизни российского общества свидетельствуют о возникновении принципиально новой религиозной ситуации, характеризующейся ростом религиозности населения и увеличением числа религиозных объединений, которые становятся реальной и действенной силой общественной жизни. 

Проблема состоит в том, что государственная политика, осуществляемая в современных условиях, не в полной мере учитывает происходящие изменения во всех трёх измерениях религиозной сферы общественной жизни: государственно-конфессиональных и межрелигиозных отношениях; взаимодействии между религиозными организациями и различными общественными формированиями и социальными институтами.

Межрелигиозные отношения в современном российском обществе разноформатны, в которых не разрешённой проблемой являются противоречия между форматом традиционных конфессий и форматом новых религиозных образований. Причём это происходит в условиях невнятного регулирования этих отношений со стороны органов государственной власти.

Всем этим проблемным полем определяется актуальность темы выпускной квалификационной работы.

Объектом исследования является государственная политика в сфере религиозных отношений в современном российском обществе.

Предмет исследования составляет проблемы государственно-конфессиональных отношений политика в сфере религиозных отношений и пути их решения на примере Пермского края.

Цель выпускной квалификационной работы состоит в том, чтобы на основе теоретического осмысления государственно-конфессиональных отношений проанализировать состояние государственной политики в сфере религиозных отношений Пермского края и выработать основные подходы по совершенствованию реализации государственной религиозной политики в регионе.

Для рассмотрения выдвинута следующая гипотеза исследования, состоящая в том, что государственная политика в сфере религиозных отношений российского общества не в полной мере соответствует современным реалиям и требует значительной коррекции, в том числе и законодательной базы.

Достижение поставленной цели исследования, проверка сформулированной гипотезы становятся возможными посредством решения следующих задач:
1. Рассмотреть теоретические основы исследования государственно- конфессиональных отношений. С этой целью раскрыть государственно-конфессиональные отношения как предмет научных исследований, а также сущность государственной политики в сфере религиозных отношений.

2. Осуществить анализ государственной политики в сфере религиозных отношений Пермского края. Для этого провести структурно-функциональный анализ субъектов религиозной деятельности в Прикамье. Рассмотреть достоинства и недостатки государственной политики в сфере религиозных отношений региона. 

3. Выработать основные подходы по совершенствованию реализации государственной политики в сфере религиозных отношений Пермского края. С этой целью раскрыть пути совершенствования государственно-конфессиональных отношений и основные подходы к регулированию межрелигиозных отношений в регионе. 
Методология исследования основана на использовании методов анализа документов, вторичного анализа социологических данных, экспертного опроса, интервьюирования, анкетирования и наблюдения.

Степень изученности темы в отечественной и мировой теории и практике. О церковных учреждениях как юридических лицах упоминалось ещё в римском частном праве. В период средневековья, в дореволюционном праве России церковные учреждения рассматривались в курсе канонического (церковного) права. В связи с этим для исследования избранной темы большой научный интерес приобретают работы таких дореволюционных авторов, как А.С. Павлов, В.В. Болотов и др.

В советское время политическая обстановка не способствовала исследованию данной темы. В связи с лишением церковных и религиозных обществ прав юридических лиц изыскания в этой области учёными-цивилистами не приводились. Вопросы религии и Церкви освещались лишь в рамках атеистической пропаганды такими авторами, как М.М. Персиц, А.И. Иванов, П.К. Лобазов.

Исследование религиозных организаций проводилось в основном с точки зрения социологии, психологии, религиоведения и других отраслей знаний, в том числе идеологии, политики, но не с точки зрения юридической науки, в частности гражданского права. В связи с этим для выявления специфики и сущности религиозной организации весьма значимыми стали труды социологов, историков, философов, ученых-религиоведов, таких как В. Вундт, Р. Грассери, Р. Давид, Э. Дюркгейм, П.М. Ершов, В.В. Залесский, А.Г. Здравомыслов, И.Б. Ильин, М. Рейснер, К.В. Сергеев, М.А. Сиверцев, Н. Смелзер, Д.М. Угринович, Дж.Д. Фрезер, Н. Хлебников, И.Н. Яблоков и др.

Исследования религиозных организаций как субъектов права появляются лишь в конце прошлого века. Их осуществляли Г.П. Лупарев, И.А. Куницын, Р.А. Подопригора и некоторые другие.

В настоящее время есть работы, посвященные регулированию различных аспектов гражданско-правового положения религиозных организаций: С.А. Боголюбова, Е.Ю. Валявиной, В. Жбанова, Н.В. Кичигина, Е.В. Латыновой, А.Н. Садкова, А.В. Стадникова, В.Н. Якунина. В нескольких работах освещаются юридические аспекты функционирования религиозных организаций и действующая нормативно-правовая база, регулирующая их деятельность (М.В. Ильичев, А.В. Пчелинцев, В.В. Ряховский и др.). Тем не менее работы, посвященные исследованию в целом гражданско-правового положения религиозных организаций, практически отсутствуют.

Характеристика источниковой базы исследования. Для понимания роли религии и религиозного мировоззрения в современном мире большую ценность представляют работы религиоведов и ученых Писманика М.Г., Нечаева М.Г., Жохова А.В., Чупина В.Д.
, В.И. Гараджи
 и др.

Особенности государственно-конфессиональных отношений в России раскрыты в работах М.О. Шахова
, И.В. Понкина и др.

История правового регулирования государственно-конфессиональных отношений в России достаточно полно исследована в работах протоиерея Владислава Цыпина.

И.В. Понкиным рассматривается понятие светскости государства и его реализация в российском и зарубежном законодательстве
. 

Обзор традиционных для Пермского края религиозных объединений представил религиовед О.В. Копылов
.

Анализ нетрадиционных для Пермского края религиозных движений представлен в работах кандидата философских наук, доцента Д. В. Горюнова
.

Коллективом авторов В.И. Якунин, С.С. Сулакшин, В.В. Симонов, В.Э. Багдасарян, М.В. Вилисов, О.В. Куропаткина, М.С. Нетесова, Е.С. Сазонова, Р.А. Силантьев, А.И. Хвыля-Олинтер, А.Ю. Ярутич проанализирован зарубежный опыт реализации государственно-конфессиональной политики
.

Американским исследователем-аналитиком, социальным философом и политологом С. Ф. Хантингтоном описана динамика современных международных отношений сквозь призму цивилизационных процессов и связанных с ними конфликтов
.
Научная новизна исследования. Курсовая работа представляет собой комплексное теоретическое исследование государственной политики в сфере религиозных отношений и путей ее реализации на примере Пермского края. В работе системно освещаются его особенности и обусловленные этим различные аспекты деятельности органов государственной власти и религиозных организаций региона в соответствии с требованиями правового поля. Вследствие всестороннего анализа государственной политики в сфере религиозных отношений показывается несовершенство законодательной базы.

Структура работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, трех разделов, каждый из которых включает в себя по два подраздела, заключения, библиографического списка и приложения.
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

1.1. Государственно-конфессиональные отношения как предмет научно-богословского анализа
Как нам повествует Священное Писание Ветхого Завета, религиозная жизнь возникла с появлением самого человека. Уже с самого момента сотворения человек вступает в общение со своим Творцом. И это общение уже не прекращалось ни на один день. Ветхозаветный народ израильский был прообразом народа Божия - новозаветной Церкви Христовой. В древнем Израиле до периода Царств существовала единственная в истории подлинная теократия, то есть богоправление. 
До ухода в Египет братьев Иосифа государства у богоизбранного народа не было, а существовала патриархальная родовая община. Однако по мере утраты веры в Бога и удаления общества от послушания Богу как устроителю мирских дел люди начали задумываться о необходимости иметь земного властителя. «И собрались все старейшины Израиля, и пришли к Самуилу в Раму, и сказали ему: вот, ты состарился, а сыновья твои не ходят путями твоими; итак поставь над нами царя, чтобы он судил нас, как у прочих народов. И не понравилось слово сие Самуилу, когда они сказали: дай нам царя, чтобы он судил нас. И молился Самуил Господу. И сказал Господь Самуилу: послушай голоса народа во всем, что они говорят тебе; ибо не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтоб Я не царствовал над ними; как они поступали с того дня, в который Я вывел их из Египта, и до сего дня, оставляли Меня и служили иным богам, так поступают они с тобою; итак послушай голоса их; только представь им и объяви им права царя, который будет царствовать над ними»(1 Цар. 8. 4-9).

Следовательно, государство возникло не как более совершенная форма правления, но как ответ Бога на искаженную грехом земную реальность. При этом Господь не лишает людей свободы волеизъявления при устроении мирских дел. Но, учреждая царскую власть, ограничивает средствами мирской власти возможность к совершению еще большего греха. Таким образом, начался процесс отделения государства от Церкви. Но до тех пор, пока Церковь и государство рассматривало закон, данный Богом через Моисея, как основной источник права, разделение Церкви и государства не было таким явным. В тоже время сама царская власть в ветхозаветном Израиле была не только санкционирована Богом, но и освящена: « И взял Самуил сосуд с елеем и вылил на голову его, и поцеловал его и сказал: вот, Господь помазывает тебя в правителя наследия Своего [в Израиле, и ты будешь царствовать над народом Господним и спасешь их от руки врагов их, окружающих их, и вот тебе знамение, что помазал тебя Господь в царя над наследием Своим] (1 Цар. 10.1). Тем самым показывается, что царю богоизбранного народа дана особая благодать для исполнения своего предназначения. Царь поставлен на то место, которое до него занимал Сам Бог. И не случайно царя Саула целует пророк Самуил, а как пишет блаженный Феодорит Киррский: «Сим самым сообщил Саулу пребывающую в нем благодать. Ибо и Господь, дунув на Апостолов, сказал: «приимите Дух Свят» (Ин.20.22), потому что от полноты Его все мы прияли. Так Пророк облобызал помазанного Царя, чтобы сообщить Царю обитающую в нем самом благодать»
. 
С пришествием в мир Сын Божий подчинил себя мнимому отцу и Своей Пречистой Матери (Лк. 2. 51), исправно платил подати (Мф. 17. 27). На лукавый вопрос фарисея об уплате налогов кесарю Спаситель сказал: «Отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» (Мф. 22. 21). Также и апостолы учили христиан повиноваться властям независимо от их отношения к Церкви. Апостол Павел говорит: «Всякая душа да будет покорна высшим властям; ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение» (Рим. 13. 1-2). 

Апостолы учили христиан повиноваться властям независимо от их отношения к Церкви. Церковь Христова была гонима от иудеев и от римских властей, но это не мешало христианам быть законопослушными гражданами. Но эту власть христиане признают над собой только до известных границ. Границей же этой является законы Царства Небесного, Царем которого является Господь наш Иисус Христос. «Иисус отвечал: Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда» (Ин.18,36). И даже та власть, которую имел Пилат как римский прокуратор в Иудее, санкционирована Богом: «Ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше; посему более греха на том, кто предал Меня тебе» (Ин. 19. 11). Если же начальство и власти мира сего вторгались в пределы не назначенные им Богом, то апостолы и их последователи на это отвечали однозначно: «Должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» (Деян.5. 29). 

В ходе исторического процесса в разных частях этого мира сложились различные модели взаимоотношений между государством и религиозными объединениями. «В основе этих отношений лежат законодательно закрепленные представления о месте религии и религиозных объединений в жизни общества, их функциях, сферах деятельности и компетенции всех субъектов данных отношений»
.
Если говорить о Церкви Христовой, то ее отношения с государством в Византийской империи осуществились как симфония властей. Предпосылкой к возникновению теории симфонии властей стало принятие царем Константином Великим и его приемниками христианства, вследствие чего христианство в Византии обрело статус государственной религии. Сам император Константин именовал себя только епископом внешних дел Церкви
. 

Император Юстиниан I Великий сформулировал в своем законодательстве знаменитую византийскую теорию симфонии двух властей. Император Иоанн Цимисхий (ок. 925 – 976) писал: «Я признаю две власти в этой жизни: священство и царство. Создатель мира вручил первой заботу о душах и последней — заботу о телах; если ни одна из них не ущемлена, мир находится в безопасности»
. 

На протяжении всей истории Византии концепция «симфонии властей» эволюционировала. Это концепция особого типа отношений между Церковью и государством, где Церковь и государство не противостоят друг другу, а напротив взаимодополняют, помогают друг другу в ходе достижения согласия (гармонии) и сотрудничества (синергии). Область Церкви - дела божественные, небесные, нравственные, а государства - земные, человеческие. Государство постоянно оказывает помощь Церкви в сохранении чистоты веры, церковных канонов, самого института священства. Церковь же в согласии с государством направляет и ведет общественную жизнь по путям, угодным Богу. В таком понимании Церковь и государство - это два различных проявления одного и того же органического целого. Эти идеи развиты в «Эпанагоге» - введении в свод законов, изданном в конце 9 века императором Василием I Македонским и была составлена под руководством святителя Фотия (около 820-896), патриарха Константинопольского (858-867 и 877-886 гг.), который даже написал введение к ней. В истории Византии мы видим, что византийские императоры не раз нарушали концепцию «симфонии» в их управлении церковными делами. Церковь неоднократно оказывалась объектом цезарепапистских притязаний со стороны государственной власти. Суть их заключалась в том, что глава государства, император, претендовал на решающее слово в устроении церковных дел. Вместе с тем явны и многочисленные примеры осуществления «симфонии» в защите Церковью своей свободы. 

Однако опыт реализации симфонического единства Церкви и государства кончается на Востоке с началом 15 века, а в России с реформой Петра Великого. 
25 января 1721 года царем Петром I учреждается Духовная коллегия (впоследствии переименованная в Святейший Правительствующий Синод) и вводится «Духовный регламент», включавший Святейший Правительсвующий Синод в коллегиальную систему государственного управления, заменявший Патриарха Синодом, подчинявший Церковь воле монарха и контролю государства над ней.

 В 1916 году П.В. Верховской в своем исследовании «Учреждение Духовной коллегии и «Духовный регламент» дал тщательный научный анализ источников регламента и пришел к следующему заключению: «Духовная коллегия, как она была задумана Петром и Феофаном, есть не что иное, как генеральная церковная консистория немецко-шведского типа, а «Духовный регламент» - вольная копия протестантских церковных уставов (Kirchenordnungen)»
.
Таким образом, в Российской Империи, как и в странах, где победила Реформация, во взаимоотношениях государства с религиозными объединениями установился принцип территориализма. 
На европейском Западе в Средневековье сложилась доктрина «двух мечей». В основе теории «двух мечей» лежало аллегорическое истолкование Евангелия от Луки, беседы Иисуса Христа с апостолами на Тайной вечере: «Тогда Он сказал им: но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч... Они сказали: Господи! вот, здесь два меча. Он сказал им: довольно» (Лк 22. 36-38). 
Огромное влияние на возникновение теории двух властей на христианском Западе оказал блаженный Августин, епископ Иппонийский (354-430). В самом знаменитом своем сочинении «О граде Божием» Августин развивает идею о «граде Божием» и «граде земном». Град Божий – это Церковь Христова. Град земной – светская власть. Церковная власть - высшая, потому что духовная сфера выше мирской. «Но мы называем христианских государей счастливыми, если они управляют справедливо; если окруженные лестью и крайним низкопоклонством не превозносятся, но помнят, что они – люди; если употребляют свою власть на распространение почитания Бога и на служение Его величию; если боятся, любят и чтут Бога»
. 
Для Фомы Аквинского (1225-1274), наиболее авторитетного католического философа и теолога, не подлежит никакому сомнению превосходство духовной власти над светской. Заботы о духе выше заботы о теле, а потому церковь должна стоять выше государства. Как душа влияет на тело, так и духовная власть должна воздействовать на светскую.
В наиболее полном виде теория «двух мечей» представлена в булле папы Бонифация VIII «Unam sanctam», изданная 18 ноября 1302 г. в период полемики с французским королем Филиппом IV Красивым. Остатком доктрины "двух мечей" является правовое положение Католической Церкви в странах с существенной, как правило, долей католического населения, в которых церковь и государство традиционно были тесно связаны (Италия, Испания, Ирландия, Польша и т. д.) и определяется условиями специальных договоров - конкордатов. Отличительной особенностью конкордатных государственно-конфессиональных отношений является то, что Святой Престол является самостоятельным государством, полноправным субъектом международных отношений. Поэтому конкордат (договор) о статусе Католической Церкви, заключаемый между Святым Престолом и конкретным государством, - это международный договор двух государств. 

И.В. Понкин выделяет 6 моделей государственно-конфессиональных отношений в светском государстве, наделяя каждую некоторым набором существенных признаков:

- теократическая модель;

- модель секулярной квазирелигии, свойственная для СССР, нацистской Германии, КНДР, отчасти современных США. Отделение религиозных объединений от государства здесь понимается в контексте задач искоренения религии вообще и замещения ее общеобязательной секулярной квазирелигией;

- эквипотенциальная модель внерелигиозного государства, при которой государство всемерно стремится к достижению максимально возможной внерелигиозности и изоляции религиозных объединений от государственной жизни, низводя их деятельность до уровня частной жизни лиц (Япония, КНР, Южная Корея, отчасти США);

- преференциальная модель, основным характеристическим признаком является доминирование исторической обусловленности среди причин реализации государством выделения одной или нескольких религий и наделения их преимущественным режимом (Германия);

- контаминациопная модель (от лат. contaminatio - смешение, соединение) определяется восточным («азиатским») путем возникновения, становления и содержания деятельности государства, особенностями правовой системы (Израиль, исламские государства); 
- идентификационная модель, одним из основных характеристических признаков которой является расширенное сотрудничество государства с несколькими религиозными объединениями с учетом современной национально-культурной и иной идентичности граждан
.
На основании проведенного анализа Священного Писания, трудов святых отцов Православной Церкви, философов и ученых можно сделать вывод о том, что в настоящее время для России, как светского многонационального государства, учитывая ее историческое и культурное наследие, наиболее подходит идентификационная модель государственно-конфессиональных отношений, предложенная И.В. Понкиным. 

1.2. Сущность государственной политики в сфере религиозных отношений
 Под вероисповедной политикой государства понимается деятельность институтов государства, в которой объектом политического воздействия является религиозная составляющая общественной жизни
.
Структурная модель государственной вероисповедной политики, сложившаяся в настоящее время достаточно полно представлена в работе М.О.Шахова «Правовые основы деятельности религиозных объединений в Российской Федерации»: 

«Структурная модель государственной вероисповедной политики может быть представлена в виде совокупности четырех взаимосвязанных компонентов: ценностно-целевого, нормативного, институционального и функционального.

Ценностно-целевой компонент представляет собой совокупность идейно-мировоззренческих представлений о месте и роли религии и религиозных объединений в жизни страны, о свободе совести, которыми руководствуется государственная власть, определяя стратегические цели своей вероисповедной политики и пути их достижения. Доминирующие идеалы, духовные ценности определяют ответ на вопрос: чего власть стремится достичь своими действиями? 

Нормативный компонент включает в себя законодательство, регулирующее отношения в сфере свободы совести и свободы вероисповедания. Правовые нормы устанавливают, что обязаны делать органы власти в процессе реализации вероисповедной политики, что им делать запрещается, и что они имеют право делать. Эти нормы определяют также запреты, предписания и пределы свободы деятельности для религиозных объединений и верующих граждан, соблюдение, исполнение и защиту которых обеспечивают органы власти. 

Институциональный компонент — это органы государственной власти, реализующие вероисповедную политику. Эти органы создаются и наделяются конкретными полномочиями на основании правовых актов. 
Функциональный компонент — это совокупность действий по реализации государственной вероисповедной политики, совершаемых органами государственной власти. Часть из этих действий однозначно определена императивными нормами права, но в пределах полномочий, установленных диспозитивными нормами, органы власти могут избирать различные варианты законных действий, сообразуясь с общим направлением проводимой политики
. 

Компоненты в структуре вероисповедной политики государства взаимосвязаны и существенные изменения в одном компоненте как правило влечет изменения в других компонентах.

В государствах с развитым демократическим обществом, где имеются эффективные механизмы взаимодействия общества и государства, само общество может воздействовать на институциональный компонент с целью принятия правовых актов, которые позволят религиозным объединениям реализовать свои духовные потребности. В государствах с тоталитарным режимом институциональный компонент воздействует на остальные компоненты структуры вероисповедной политики, тем самым принуждая общество к принятию и осуществлению своих идейных установок.

Государственная политика Российской Федерации в сфере отношений с религиозными объединениями в настоящее время основывается на признанных Российской Федерацией принципах и нормах международного права, международных договорах Российской Федерации и Конституции Российской Федерации и находит свое выражение в системе федеральных законов, других нормативных правовых актов Российской Федерации и деятельности органов государственной власти. Основной принцип этой политики выражен в статье 14 ныне действующей Конституции Российской Федерации (1993), которая гласит:

1. Российская Федерация - светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной.

2. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом
.

Важным моментом в государственно-кофессиональных отношениях в нашей стране стало принятие Федерального закона от 26 сентября 1997г.  № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях». И хотя в настоящее время отсутствует официально принятая доктрина или концепция государственной вероисповедной политики, ее цель в общих чертах выражена в преамбуле Закона «О свободе совести и о религиозных объединениях»: «содействовать достижению взаимного понимания, терпимости и уважения в вопросах свободы совести и свободы вероисповедания»нсу
.
Так же не менее значимым событием стало принятие Федерального закона Российской Федерации от 29 июня 2013 г. N 136-ФЗ "О внесении изменений в статью 148 Уголовного кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях противодействия оскорблению религиозных убеждений и чувств граждан"
. Данный закон предусматривает наказание лишением свободы до трех лет за оскорбление чувств верующих.

 Своевременность и важность этого закона стала особенно понятна в связи с событиями во Франции в Париже, произошедшими 7 января 2015 года, когда было совершено нападение террористов на офис редакции французского сатирического еженедельника Charlie Hebdo (рус. «Шарли́ Эбдо́»). В результате стрельбы погибло 12 человек, ранено 11. Ответственность за теракт взяли на себя боевики террористических организаций «Аль-Каида» и «Исламское государство Ирака и Леванта». Поводом для нападения террористов стала систематическая публикация на страницах еженедельника похабных карикатур на пророка Мухаммеда и ислам. Еще более оскорбительные карикатуры были нарисованы и опубликованы на Святую Троицу, Христа и Богородицу.

Делая вывод из сказанного необходимо отметить, что российское общество вправе добиваться того, что государство, выстраивая свою вероисповедную политику, будет учитывать количество последователей религиозных учений, их место в формировании исторического, культурного и духовно-нравственного облика народа, их гражданскую позицию.
2. АНАЛИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ОТНОШЕНИЙ ПЕРМСКОГО КРАЯ

2.1. Структурно-функциональный анализ субъектов религиозной деятельности в Прикамье
В 2012 году исследовательской службой «Среда» был проведен репрезентативный опрос жителей России. Этой службой была обеспечена  беспрецедентная выборка –  56 900 респондентов в возрасте от 18 лет и старше. География опроса – 79 из 83 субъектов РФ, в каждом субъекте опрошено по 500-800 респондентов. Согласно этому исследованию, действительный удельный вес реальных приверженцев Русской Православной Церкви в составе населения России составляет 41%. Если к этому добавить православных, находящихся вне Церкви (1,5%), то общая численность приверженных православной вере на деле составляет 42,5%. 

Что касается приверженцев ислама, то, как указывает М.Г. Писманик, последняя перепись населения выявила, что  полная  численность этносов, приверженных к исламу (татары, башкиры, чеченцы и др.), в действительности составляет менее 9 млн. Это было подтверждено исследованиями службы «Среда» - 6,5% населения России. 

По данным этой же службы в результате опроса, проведенного в 2012 году в Пермском крае, к Русской Православной Церкви себя отнесло 43% жителей Прикамья
. К Исламу себя причислило 4% жителей края, при этом они себя не считают ни суннитами, ни шиитами. К этому числу мусульман можно прибавить менее 1% считающих себя суннитами. 
Согласно данным Администрации Губернатора Пермского края
 на территории Пермского края в настоящее время зарегистрировано в территориальном управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Пермскому краю 436 местных религиозных организаций.
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Рис.1. Динамика преступлений экстремистской направленности в Пермском крае

Составлен по данным Генеральной Прокуратуры Российской Федерации. Пермский край. 26.02.2015 //. http://crimestat.ru/regions_chart_total (дата обращения: 2.03.2015)
Традиционными для Пермского края являются 6 централизованных религиозных организаций, которые в 1998 году стали учредителями Межконфессионального  консультативного комитета (МКК) Пермской области:

1. Пермская Епархия Русской Православной Церкви;

2. Старообрядческая община города Перми Русской Православной Старообрядческой Церкви;

3. Региональное Духовное Управление мусульман Пермского края (Пермский муфтият) в составе Центрального Духовного Управления мусульман России и Европейских стран СНГ;

4. Приход Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии Римо-католической Церкви в г. Перми.

5. Евангелическо-Лютеранская община г. Пермь;

6. Иудейское религиозное общество.
Позже, в 2007 году в состав Межконфессионального  консультативного комитета вошла религиозная организация Церковь «Сурб Григор Лусаворич» г. Перми Ново-Нахичеванской и Российской Епархии Армянской Апостольской Церкви.
В целом межрелигиозные контакты в Пермской епархии развиваются в благоприятном русле, позволяющем контролировать в интересах православия религиозную ситуацию в регионе. Отношения между Пермской епархией и другими религиями и конфессиями являются ровными и дружественными.

В Пермском крае в 2009году зарегистрировано 382 религиозных объединения (см. таблицу 1).

Таблица 1

Сведения 

об основных религиозных организациях в Пермском крае
	№
	РО
	Количество общин 

за 2008 г.
	Количество общин

за 2009 г.
	Количество незарегистрированных общин (уточняется)

	1
	Православие
	190
	209
	

	2
	Старообрядчество
	14
	14
	

	3
	Римо - католицизм
	3
	3
	

	4
	Протестантизм
	17
	15
	

	5
	Псевдохристианские (секты)
	54
	57
	

	6
	Ислам
	83
	94
	

	7
	Иудеи
	4
	4
	

	
	Общий итог
	361
	382
	Примерное количество около двухсот, и более т.к. только у секты «Новый Завет» незарегистрирован-ных общин 55 по Пермскому краю.


Составлена по данным Департамента внутренней политики Пермского края // http://www.admin.permkrai.ru/religion/organizations/ (дата обращения: 26.04.2014)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе разработки темы выпускной квалификационной работы были полностью решены поставленные исследовательские задачи, и получило подтверждение сформулированная гипотеза, состоящая в том, что государственная политика в сфере религиозных отношений российского общества не в полной мере соответствует современным реалиям и требует значительной коррекции, в том числе и законодательной базы.
По итогам решения исследовательских задач можно сделать следующие выводы:
1. Осмысление Священного Писания, трудов святых отцов Православной Церкви, философов и ученых, освещающих развитие отношений религиозных объединений и государства, позволяет выделить основные модели их взаимодействия. Наиболее перспективной и продуктивной моделью государственно-конфессиональных отношений в современном российском обществе видится идентификационная модель, предложенная Понкиным Игорем Владиславовичем, профессором кафедры правового обеспечения государственной и муниципальной службы, доктором юридических наук. Одним из основных характеристических признаков идентификационной модели является расширенное сотрудничество государства с несколькими религиозными объединениями. Среди причин и оснований расширенного сотрудничества с выделенными религиозными объединениями доминирует учет современной национально-культурной и иной идентичности граждан. Именно эта модель в современных условиях вновь открывает в государственно-конфессиональных отношениях уникальную возможность реализации принципа симфонии властей. 
2. Рассмотрение сущности государственной политики в сфере религиозных отношений в России позволяет определить комплекс мер, выполнением которых предполагается достижение осуществления идентификационной модели государственно-конфессиональных отношений. 
3. Структурно-функциональный анализ субъектов религиозной деятельности в Прикамье представил возможным отметить ряд закономерностей в формировании и существовании конфессиональной картины Пермского края. 
4. Важным событием в религиозной жизни Прикамья стало возобновление деятельности Межконфессионального Консультативного Комитета с приходом на Пермскую кафедру Митрополита Пермского и Кунгурского Мефодия. В формате этой организации ведется продуктивный диалог власти с традиционными конфессиями региона, что нашло свое отражение в принятии государственной программы «Обеспечение взаимодействия общества и власти».
Что касается других традиционных для Пермского края конфессий, то необходимо отметить рост числа исламских организаций, увеличение численности их членов за счет вновь прибывших мигрантов. Вызывает тревогу наличие параллельных течений в исламском сообществе Пермского края и их противостояние. 

Нетрадиционные конфессии Пермского края, в ситуации отсутствия какого-либо противодействия со стороны руководства Пермского края, продолжают активную прозелитскую деятельность. Протоиерей Андрей Хвыля-Олинтер деятельности Свидетелей Иеговы, "Церкви Объединения", "Церкви Сайентологии" и многих других (всего около 700) нетрадиционных для России религиозных объединений дал такую оценку: "В ряде общин, находящихся под их влиянием, насаждается религиозный фанатизм и экстремизм, культивируется асоциальность, отрицание конституционных обязанностей, наносится ущерб нравственному, психическому и физическому здоровью членов этих общин, в первую очередь детей и молодежи"
.

5. При разработке концепции вероисповедной политики органы государственной власти должны изучать зарубежный опыт, но при этом учитывать, что в основу эффективной политики, по слову Святейшего Патриарха Кирилла, "должны быть положены не заимствованные из-за рубежа схемы, используемые для регулирования этнокультурных процессов, слабо соотносимых с российскими реалиями, а многовековой опыт дружбы и соседства народов нашей страны, имеющих свой неповторимый культурный облик"
.

К сожалению, формирование религиозной ситуации в Прикамье, впрочем, как и в России в целом, происходит без достаточно организующей роли государства. По мнению ряда учёных, государственная власть, особенно в центре, сама следует за ситуацией, не имея ни выработанной концепции государственно-конфессиональных отношений, ни институций для систематического изучения религиозной ситуации, ни эффективных инструментов влияния на неё.
Общий вывод проведенного исследования состоит в том, что руководство Российской Федерации и Пермского края должно считать религиозную безопасность российского общества важным приоритетом национальной безопасности наряду с военной, политической, экономической, экологической и социальной. 
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Приложение

Таблица 1
Анализ публикаций по проблеме государственной политики России в сфере подготовки граждан к трудовой пенсии по старости

	№

п.п.
	Наименование периодического печатного издания
	Количество публикаций по проблеме государственной политики России в сфере подготовки граждан к трудовой пенсии по старости

	
	
	2012 г.
	2011 г.
	2010 г.

	1.
	Журнал «Федеральный вестник Прикамья»
	13
	15
	24

	2.
	Научно-популярный журнал «Государственная служба»
	23
	12
	32

	3.
	Журнал «Человек и труд»
	14
	18
	21

	4.
	Журнал «Кадровое дело»
	10
	9
	18

	5.
	Журнал «Социологические исследования» (СоцИс)
	24
	29
	31

	6.
	Журнал «ПОЛИС» (Политические Исследования»
	2
	5
	7

	7.
	Вестник РАНХ и ГС при Президенте РФ «Государственная служба»
	23
	12
	24

	8.
	Журнала "ЧиновникЪ"
	12
	23
	27
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