Святитель Алексий родился около 1300 года в семье боярина Феодора Бяконта, представителя родовитой черниговской фамилии, который вместе со своей женой Марией перебрался из разоренной татарами Черниговщины в набиравшую силу Москву, ко двору св. князя Даниила Александровича. Около 1340 г. Феогност сделал Алексия своим митрополичьим наместником во Владимире. А когда в 1350 г. Первосвятитель заболел, он принял решение ходатайствовать перед патриархом Константинопольским о поставлении Алексия на митрополию в случае своей кончины. Не дожидаясь ответа из Царьграда, Феогност совершил в 1352 г., незадолго до своей кончины, хиротонию Алексия во епископа Владимирского. Посольство Феогноста вернулось в Москву, привезя весть о согласии на поставление Алексия в митрополиты, в 1353 г., когда уже не было в живых ни самого Феогноста, ни великого князя Симеона, умерших от чумы. В это время князь Ольгерд Литовский добился поставления митрополитом в Литве своего родственника Романа, который претендентовал на титул «Киевский и всея Руси». Ольгерд передал ему Брянск отвоеванный у Руси. Святитель Алексий пытался закрепиться в Киеве, но его схватили, разграбили казну. В 1361 г. Роман скончался и Константинополь в 1364 г. издал акт о неделимост на все времена русской митрополи. 
После смерти Ивана Красного, митр. Алексий стал опекуном Димитрия Донского. В 1357 г. хан Чанибек призвал свт. Алексия для исцеления Тайдулы. В 1358 г. при хане Бердибеке митрополита изрядно помучили держа в узах как пленника. 
С 1359-1362 г. столицей Руси стал Нижний Новгород. Нижегородские князья Дмитрий Константинович и Борис Константинович решили перехватить первенство у Москвы. Митр. Алексий наложил интердикт на Нижний Новгород и Сергий Радонежский сам лично затворял храмы Новгорода. Был устроен династический брак для примирения между Дмитрием Донским и Евдокией Дмитриевной (после смерти мужа она приняла постриг с именем Ефросиния)
Гораздо труднее дела обстояли с еще одним желающим оторвать от Русской Церкви часть ее епархий – королем Польши Казимиром III Великим. Во II половине XIV в. он окончательно присоединил к своим владениям Галицию и часть Волыни. На этом основании король требовал восстановления Галицкой митрополии, независимой от юрисдикции святителя Алексия. При этом, посылая в Константинополь на поставление в митрополиты Галицкие своего кандидата – Антония, – Казимир утверждал, что это необходимо ради блага его православных подданных, так как дела церковные в Галиции пришли в упадок. В случае невнимания к его пожеланию король обещал перевести всех православных галичан в католичество. Очевидно, этот аргумент был решающим. В 1371 г. Антоний был поставлен митрополитом Галицким. В его юрисдикцию вошли, помимо Галича, епархии Владимиро-Волынская, Перемышльская и Холмская. Подобный пример, конечно же, не мог не вдохновить Ольгерда Литовского на новые притязания. После новых жалоб Ольгерда на Алексия патриарх прислал в Литовскую Русь для ознакомления с церковными делами иеромонаха Киприана, Его целью было примирение Ольгерда с Алексием. Однако, Киприан повел дело так, что сумел убедить Филофея Константинопольского в невозможности мира между Литовским князем и митрополитом Алексием и необходимости ради блага Православия поставить на Литовскую Русь независимого от Москвы митрополита. В конце 1375 г. Киприан был поставлен в митрополиты «Киевские и всея Руси», то есть с тем же титулом, который имел Алексий. При этом в Москву была направлена группа греческих патриарших чиновников для проведения расследования. В случае доказательства вины митрополита Алексия соборное определение предписывало отрешить его от управления церковными делами, а Киприану возглавить всю Русскую Церковь. Киприан, между тем, прибыл в Киев и отсюда отправил грамоты в Новгород и Москву, объявляя себя митрополитом всея Руси. Между тем, реальностью стало расчленение Русской Церкви на три независимые митрополии с центрами в Москве, Киеве и Галиче. 
Преп. Сергий, которому Алексий предлагал стать его преемником, решительно отказался. Князь Димитрий исподволь готовил почву для продвижения в митрополиты своего духовника – священника Митяя-Михаила. Впереди уже обрисовывались контуры новой церковной смуты. Она разразилась после кончины св. Алексия, последовавшей 12 (25) февраля 1378 г.
После смерти митр. Алекся Дмитрй Донской хотел видеть митрополтом своего духовника Митяя. Против Митяя составилась оппозиция во главе с Дионисием Суздальским епископом. Дионисий уехал в Византию, патриарх Константинопольский Макарий готов был поставить в митрополиты Митяя, но в это время в Москву собрался ехать митр. Киприан. Дмитрий Донской приказал не пропускать его в Москву. Киприана взяли под арест а затем выпроводили из города после чего он тоже отправился в Константинополь.
В 1379 г. Москва отправляет Митяя в Константинополь для поставления снабдив его при этом пустыми великокняжескими грамотами. Русское посольство уже достигло столицы Византии, и корабль встал на рейде Константинополя, как вдруг Митяй внезапно скончался. Его спутники вместо того, чтобы известить о случившемся Москву и справиться о дальнейших шагах, предпочли действовать на свой страх и риск. В итоге самочинно был избран новый кандидат в митрополиты – игумен Горицкого, что в Переславле-Залесском, монастыря Пимен. В итоге Пимен был поставлен на Москву митрополитом Киевским и всея Руси, хотя Киприан был оставлен митрополитом Литовской Руси. Реакция великого князя Димитрия на все происшедшее в Царьграде, как и следовало ожидать, была яростной. Он отказался принять Пимена. И здесь неожиданно казавшимся безнадежными планам Киприана суждено было исполниться: он был приглашен Димитрием в Москву вместо Пимена. Ездил за митрополитом от великого князя игумен Феодор Симоновский, племянник преп. Сергия, ставший великокняжеским духовником. Пимен же, дерзнувший появиться на Руси, был схвачен и отправлен в ссылку в Чухлому. Митрополит Киприан вновь объединил под своим омофором всю Русскую Церковь, предпочтя Москву Литве. Но продолжалось это поначалу недолго. Димитрий прогнал Киприана в Киев, а митрополитом признал вызванного из заточения Пимена. Однако, последнему не долго довелось занимать митрополичью кафедру. В 1383 г. прибывший из Константинополя архиепископ Дионисий Суздальский имел возможность рассказать, каким образом Пимен получил поставление от корыстолюбивых греков. Вновь великий князь воспылал гневом на честолюбца и изгнал его из Москвы. В Царьград снова отправился Дионисий, на сей раз уже как ставленник Димитрия, который просил патриарха поставить Суздальского архиепископа в митрополиты всея Руси. Патриарх Нил согласился на поставление Дионисия, хотя в это время здравствовали два митрополита Киевских – Киприан и Пимен. Митрополиту Дионисию так и не удалось водвориться на митрополии в Москве. Святитель возвращался в 1384 г. из Константинополя через Киев, где князь Владимир Ольгердович, возможно, не без участия Киприана, взял его под стражу. Через год Дионисий скончался в узах и был погребен в Киево-Печерской Лавре, где некогда начинался его монашеский путь. Позже он был канонизирован. Между тем, прибывшие в Москву от Нила Константинопольского митрополиты расследовал на месте деятельность Пимена и объявили его низложенным. Пимен поехал с апелляцией в Царьград. Сюда же вновь прибыл и Киприан. Началось соборное разбирательство. Пимен, вероятно чувствуя, что правда не на его стороне, бежал вместе с архимандритом Феодором Симоновским к туркам. Заочно они были осуждены и низложены, а митрополитом единой Русской Церкви был, наконец, признан Киприан.  Преемник Дмитрия Донского – Василий Димитриевич – счел, что пора положить конец смуте и принять митрополитом на Москву Киприана, единственного оставшегося к тому времени в живых претендента. В начале 1390 г. Киприан торжественно въехал в Москву, кафедру в которой он занимал уже до конца своих дней. Этим церковная смута на Руси была, наконец, исчерпана. Митр. Киприан благословляет на брак Василия с дочерью литовского князя Витовта Софией. На это время Витовт перестал добиваться для Литвы своего митрополита, галцкий митр. Антоний умирает и митрополия снова становится единой. Также митрополит Киприан боролся против  ереси стригольников в Вел. Новгороде.
Ересь стригольников. Относится примерно к 1359 г. Лидеры течения Никита и Карп. По одной из версий «стригольник» это профессия парикхмахера, по другой это расстрига. Ересь стригольнков это смесь богомильской и альбигойской европейских ересей. Они отрицали благодать иерархии из-за симонии, отказывались принимать от священников таинства и стали самостоятельно поставлять из своей среды учителей без посвящения. Признавали только таинство иповеди земле. В 1375 г. онии были впервые изобличены в Вел. Новгороде. 
При митр. Киприане произошла замена Студийского устава на Иерусалимский. Скончался свт. Киприан 16 сент. 1406 г. и погребен в Успенском соборе Кремля под спудом. Его преемником становится митрополит Фотий (1408-1431) по национальности грек. В 1408 г. Едегей, татарский темник разграбил Москву и митрополиту пришлось заниматься восстановлением церковного хозяйства. Витовт лишил митр. Фотия права управлять западными епархиями и попытался самостоятельно поставить митрополита для Литвы – Григория Цамвлака, племянника митрополита Киприана. В 1416 г. архиереи Литвы возвели его на престол. За интриги против митр. Фотия Григорий был отлучен патриархом константинопольским.
После смерти Фотия, вел. Князь Василий желал видеть его преемником епископа рязанского Иону. Иона был избран весьма представительно: кандидатом на митрополию его назвал Поместный Собор 1432 г., в составе которого были великий князь, епископы, представители белого и черного духовенства и мирян. Возможно, это делалось в надежде на то, что после столь внушительных выборов греки не смогут отказать в поставлении русского кандидата.  Не считаясь с настроениями русских, греки прежде, чем приехал Иона, уже успели к лету 1436 г. поставить митрополитом на Русь своего соотечественника Исидора. К моменту поставления Исидора греки уже вовсю готовились к Ферраро-Флорентийскому собору, который должен быть рассмотреть вопрос об унии Константинополя с Римом. Едва лишь приехав в Москву, Исидор стал собираться в Феррару на предстоящий собор. Исидор выехал в Феррару с огромной свитой в 100 человек, в составе которой был и Суздальский епископ Авраамий. 
5 июля 1439 г. уния была подписана всеми греческими делегатами, за исключением одного лишь Марка Эфесского. Узнав об этом, папа Евгений с раздражением воскликнул: «Так мы ничего не сделали!» Вскоре после подписания унии непреклонный Марк бежал из Италии. Исидор же поставил красноречивую подпись под актом о соединении с Римом: «подписуюсь с любовью и одобрением». Спутник митрополита всея Руси – Авраамий Суздальский – был принужден к подписанию акта тюремным заточением и насилием. После подписания он, однако, бежал домой, в Россию, где поведал об увиденном и принес покаяние. 
Исидор перед отъездом на Русь получил кардинальскую шапку и титул «legatus de latere» – «легата от ребра апостольского». Его юрисдикции подчиняют не только Русь и Литву, но также Ливонию и Польскую Галицию. Митрополит-отступник прибыл в Москву Великим Постом 1441 г. Перед ним как перед папским легатом и кардиналом несли латинский крест – «крыж лятский».  Митрополит стал совершать богослужение в Успенском соборе Кремля. За ектениями он велел на первом месте поминать имя папы Евгения, а не патриарха Константинопольского. По окончании службы Исидор велел зачитать с амвона главного храма России акт об унии Константинопольского Патриархата с Римом. Затем митрополит передал великому князю послание от папы Евгения с призывом помогать Исидору в деле утверждения унии. Папе, а не патриарху, как раньше, пропели многолетие. Таким образом, Исидор сам своими действиями обличил в себе отступника от Православия. После этого великий князь Василий имел уже полное право объявить митрополита Исидора «еретиком и латинским прелестником», что Государь и сделал. Отказавшись принять от отступника благословение, Василий II повелел взять его под стражу. Митрополита заключили до соборного разбирательства в Чудов монастырь. Митрополит, проведя в заключении почти полгода, осенью 1441 г. бежал вместе со своим учеником архидиаконом Григорием.
5 декабря 1448 г. состоялось торжественное поставление Ионы в митрополиты.  Св. Иона стал последним митрополитом, возглавлявшим единую Русскую Церковь, и последним из наших Первоиерархов, титуловавшихся «митрополитом Киевским и всея Руси». Разделение Русской Церкви случилось при следующих обстоятельствах Казимир решается отторгнуть у св. Ионы все западные епархии и передать их униатскому митрополиту. Казимир установил тесный контакт с папой Николаем 5 который предложил Польше для православных ввести унию. За это Николай обещал Казимиру поспособствовать объединению Польши и Литвы в государство Речь Посполитая. Казимир изъял из под власти митр. Ионы 9 православных епархий и передал их униатскому епископу григорию Болгарянину. Таким образом произошел раскол.
В 1459 г. в Москве собрались все архиереи русской церкви у мощей святителя Петра и объявили о разделении русской церкви на церковь киевскую и московскую.
31 марта 1461 г свт. Иона скончался, но по его завещанию был указан преемник – архиепископ ростовский Феодосий (Бывальцев).
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