Синодальный период начался с 1700 г. когда умер патриарх Адриан. Сама синодальная реформа будет проведена только в 1721 г. и 20 лет церковь находилась без патриарха. Церковь была поставлена под жесточайший контроль государства. В должности обер-прокурора Святейшего Синода оказывались люди далекие от понимания основ Православия. Это время политической цензуры. В синодальный период была проведена масштабная секуляризация церковных земель. В этот период было заложено систематическое духовное образование которое в XIX веке дает целый всплеск богословской мысли, библиистики и церковной истории (митр. Платон Лёвшин, митр. Евгений Блоховитинов, свт. Игнатий Брянчанинов, митр. Серафим Чичагов, еп. Илларион Троицкий, свт. Филарет Дроздов) В синодальный период произошел подъем Оптиной пустыни, издаются многочисленные переводы и комментарии святых отцов.
Петр I  (род. 1672 – 1725 г)  В 17 лет его женили на Евдокии Лопухиной. Петр Первый после участия в Великом посольстве приезжает в Россию вполне иностранцем ориентированным на западный образ жизни. Он расторг канонический брак и женился на Марте Скавронской, будущей Екатерине I. Петр ориентировался на английскую модель где государь является главой Церкви. В качестве сподвижника Петр выдвинул Стефана Яворского. Происходил из православного шляхетского семейства в Галиции, родился в 1658 г., учился в Киевской академии и в заграничных иезуитских школах во Львове и Познани, по возвращении из-за границы в Киев постригся в монашество и поступил на службу в родную академию. Царь, заметив проповеднический талант Стефана пожелал иметь его епископом ближе к Москве и указал поставить его прямо митрополитом в Рязань. С 1700 г. после смерти патриарха Адриана, Петр I ставит Стефана Яворского патриаршим местоблюстителем. Патриарх иерусалимский Досифей в 1702 г. прислал Петру послание с настойчивым увещанием не ставить на высшие иерархические посты ни греков ни черкес (малороссов), как людей подозрительных по чистоте веры, а ставить одних только православных московитян. В 1703 г. он прислал послание и к самому Стефану, в котором сурово укорял его за латинское направление и предупреждал, что на востоке не потерпят, если он сделается патриархом. Великорусские архиереи более или менее были все против западных новшеств и западного образования, а это не нравилось Петру.
Новый порядок, установленный царем в Церкви в основном сводился к следующему: во главе церковного управления стоит местоблюститель патриаршего престола и, наряду с ним, для заведывания хозяйственными делами, монастырский приказ со светским начальником. Верховным авторитетом в делах религии признавался Собор архиереев. 
Но и Стефан оказался предан Православию и неожиданно для самого Петра I старался защитить традиции московской партии и критиковал Петра за развод. В связи с протестантской ересью Димитрия Тверитинова в 1715 г. Стефан Яворский написал большой полемический трактат «Камень веры» с опровержением всех заблуждений протестантов, как догматического, так и обрядового характера. Царь был недоволен этим сочинением как обидным для протестантов и не позволил его напечатать. Когда Петр начал суд над царевичем Алексеем заподозрив его в измене, Стефан Яворский пытался заступаться за царевича, после чего уехал из Петербурга на свою рязанскую кафедру и в 1722 г. скончался.
Архиепископ Феодосий (Яновский). Архимандрит Хутынского монастыря, тоже имел польские корни дворянского происхождения. Родился примернов 1674 – 1675 г. в семье шляхтича на Смоленщине. Постриг принял в московском симоновом монастыре. Был насельником Троице-Сергиевой Лавры. 
В 1704 г. был поставлен архимандритом Хутынского монастыря, где впервые встретился с Петром I. Тот поставил его духовным судьей в Петербург. Феодосий (Яновский) принимал участие в проектировании Невского проспекта, Александро-Невской Лавры. В 1712 г. становится первым архимандритом Александро-Невского монастыря получив особые привилегии. Феодосий отличался заносчивостью, неуживчивостью, вмешательством в чужие дела и высокомерием. В 1716 г. получает титул архиепископа Новгородского. 
Архитектором церковной реформы стал другой человек – Феофан (Прокопович) родился в 1681 г. в семье киевского торговца. Его дядя занимал пост ректора киевской академии. Феофан учился в академии, и для совершенствования в латинском языке отправился учиться за границу. Ему пришлось вступить для полноправного прохождения римской Униатской Коллегии Св. Афанасия в Базилианский орден и стать монахом с именем Елисей. Позднее иезуиты предлагали Прокоповичу остаться ученым работником при Ватиканской библиотеке. В 1702 г. он вернулся в Киев и снял с себя униатство. Его снова постригли и дали новое имя Самуил.в 1705 г. Самуила по его желанию почтили новой переменой имени в честь его покойного дяди Феофана. Феофан последовательно вел курсы риторики, потом философии, а с 1714 по 1716 гг. высший курс богословия в Киевской академии.
Петр I приблизил его к себе в 1709 г. и поставил главным полковым священником, а потом ректором академии и наместником Братского монастыря в Москве. 
В 1716 г. Феофан был вызван в Петербург. Противники Прокоповича: Феофилакт Лопатинский, ректор Московской Духовной Академии и профессор МДА Гедеон Вишневский отыскали в его киевских лекциях протестантские идеи и подали на него Стефану донос, а тот должил об этом царю с присовокуплением собственного мнения, что Феофан не может быть епископом. Петр дозволил Прокоповичу самому оправдаться против обвинений, и Феофан так в этом преуспел, что Стефан должен был просить у него извинения.
Синодальная реформа В 1718 г. состоялась хиротония Феофана Прокоповича в епископа Псковского, однако резиденция его осталась в Петербурге. В произведении «Правда воли монаршей» Феофан поддерживает право царя на безграничное управление Церковью и потому монарху принадлежат всякие обряды – гражданские и церковные. Государь – это епископ из епископов. После отъезда Стефана Яворского в Рязань, Петр I решился провести церковную реформу и учредить духовную коллегию.
В 1718 г. Петр отменяет систему приказов созданную при Иване Грозном и создается 12 коллегий (министерств). Церковному управлению было уделено место в ряду одной из коллегий. 
В 1721 г. Феофан Прокопович разрабатывает устав этой коллегии «Духовный регламент».  Патриаршество упраздняется. По мнению Феофана коллегия духовных дел имела ряд преимуществ перед патриаршеством – коллективное руководство защищало церковь от произвола, коллегиальные решения свободны от пристрастия и свободны от влияния сильных мира сего, коллегия не опасна для монаршей власти. Царь не помазанник Божий, а сам Христос. 
25 января 1721 г. при вынужденном согласии архиереев был издан манифест об учреждении Духовной коллегии. Президент – Стефан Яворский, за ним два вице-президента – архиепископ Феодосий Яновский  и Феофан Прокопович. Туда входили 4 советника в сане архимандрита и 4 асессора (помощники) протоиереи из числа белого духовенства. 
14 февраля 1721 г. коллегия была переименована в Святейший правительствующий Синод и он был выведен из под контроля Сената. В 1722 г. при Синоде учреждается новая должность обер-прокурора, названный в обер-прокурорской инструкции «оком государя и стряпчим по делам государственным». Это светское лицо и представитель царя в Синоде. Он обладает исключительными полномочиями отменять решения Синода если по его мнению оно противоречит законам Российской Империи. Он также имел право личного доклада царю. Первым обер-прокурором стал полковник Болтин. Синод получил в Церкви высшую законодательную, судебную и административную власть, но только с согласия государя. В 1722 г. Стефан Яворский умирает и должность президента Духовной коллегии упраздняется.
 Резиденция Синода находилась в Петербурге. В последствии Синод будет состоять из 6-и равнозначных архиереев, но должность обер-прокурора сохранится. Члены Синода обязывались обо всем доносить государю или его чиновникам. «Духовный регламент» прямо предписывал нарушать тайну исповеди. 
В 1721 г. Петр I  велел отправить манифест об утверждении Синода в Константинополь – в 1723 г. пришел благоприятный ответ – «Синод это своя во Христе сестра».
Значение синодального периода.  Русская Церковь выросла примерно в 8 раз. При Петре население империи составило 21 млн. человек, 15 млн. составляли православные. При Николае II  - 122 млн. человек из них 115 млн. православные. До Петра было 20 епархий при Николае II – 64 епархии и 100 епископов. 
К 1917 г. в России было 4 академии, 54 духовных семинарии, 185 училищ. Появляются старцы в Оптиной Пустыни, Глинской Пустыни, Саров, Дивеево. Благодаря созданию регулярного образования в России начинают обучаться греки, сербы. Появляются богословы из мирян: Братья Трубецкие, Лосский, Фроловский, Соловьев. Было канонизировано 10 святых: Тихон Задонский, Димитрий Ростовский, Андрей Боголюбский, святитель Гермоген, Серафим Саровский Иоасаф Белгородский. Начиная с XVIII в. Екатериной Великой проводится активная политика секуляризации которая подрывает основу монашества.
Монастырская политика. В 1701 г. восстановлен монастырский приказ, который ведал всеми патриаршими, архиерейскими и монастырскими вотчинами. Он также распоряжался патриаршей типографией и ограничивал в то время церковную власть местоблюстителя Стефана Яворского. Именно при Петре I впервые стали вводиться монастырские штаты. Эта политика будет продолжена Екатериной II. Постриг новых монахов разрешался на места убывших после 3-х летнего искуса. 
В 1721 г. моныстырям официально запрещено вести летописание. В 1722 г. выходит документальное основание регламентирующее монашескую жизнь. «Прибавление к Духовному регламенту». Согласно Прибавлению мужчин не достигших 30-и летнего возраста запрещалось постригать в монахи. Для пострига женщин – возраст от 50-и до 60-и лет. Запрещалось постригать военнослужащих и чиновников, мужа имеющего жену и несовершеннолетних детей, тех кто имел долги, находились под следствием а также молодых детей бех благословения родителей. Крепостные могли поступать в монастырь только с разрешения своих помещиков. Из дворян могли постригаться только младшие сыновья по достижении 40 лет. Возбранялось основание новых обителей без дозволения Синода. Запрещено строительство скитов. Маленькие пустыни надлежали упразднению или соединению с крупными монастырями. В 1723 г. появился указ предписывающий все убылые места в монастырях замещать исключительно отставными военными, но вскоре он был отменен. Монастырям было предписано открывать приюты для душевно-больных, для бывших преступников, инвалидов, а также богодельни, лазареты и воспитательные дома для сирот. «Прибавление» 1722 г. требовало во всех обителях вводить общежительный устав.
Екатерина I (1725 – 1727) первенствующим членом Синода становится Феофан Прокопович, но в Синод был также назначен его соперник – профессор Киевской академии Феофилакт Лопатинский, который стал вторым вице-президентом. Между Феодосием Яновским и Прокоповичем возник спор о первенстве. Прокопович сделал донос на Яновского обвинив его в ограблении Псковского монастыря. В 1725 г. Яновского арестовали, выслали на север, где он и скончался. Другим членом Синода помимо Лопатинского становится Георгий Дашков Ростовский – представитель старой московской партии. Четвертый синодал – горицкий архимандрит Лев Юрлов, друг Дашкова. Еще один член Синода с 1727 г. Игнатий Смола. Все эти люди станут фигурантами архиерейских процессов. В 1727 г. умирает Екатерина I
Петр II. Вместо него правит временщик Долгорукий. Москва на время становится столицей, возвышается Дашков, ему удается провести Льва Юрлова до архиерейства в Воронежской епархии и он успел ввести в Синод еще нового члена из великороссов, старого опального митрополита Игнатия Смолу. однако Петр II  скончался в 1730 г.
Анна Иоанновна (1730 – 1740) Время «Бироновщины» и максимальное влияние Феофана Прокоповича. Всякая критика Прокоповича воспринималась как антигосударственная, что послужило причиной процессов над русскими архиереями. При Анне начинает активно работать тайная канцелярия, а главным идеологом церковных отношений становится Феофан Прокопович. Первым под удар Прокоповича попал воронежский архиепископ Лев Юрлов. Он возносил на литургии имя Евдокии Лопухиной, первой супруги Петра постриженной с именем Елена. Георгий Дашков пытался замять дело, но Прокопович дал ему ход и Льва Юрлова лишили священства, монашества и передали гражданскому суду – его дело вел генерал Ушаков. Юрлова расстригли с именем Лаврентий, сослали в Карельский монастырь на Белое море. Освобожден он был только в 1740 г. после смерти Анны Иоановны с возвращением епископского сана. В 1755 г. он умер на покое в Московском монастыре.
Затем Феофан Прокопович начал дело против Георгия Дашкова и Игнатия Смолы. Их обвиняли в покровительстве Льву Юрлову и взяточничестве. Дашков обратился к Анне Иоановне с прошением об отставке. Его лишили сана и отправили в ссылку. Умер он в колодках в Забайкалье. 
Епископ Игнатий Смола также лишен сана и отправлен в Свияжский монастырь. Местного архиерея митрополита Сильвестра обвинили в покровительстве ссыльному. Игнатия Смолу отправили в Москву для допроса, а митрополита Сильвестра в Нижний Новгород в Благовещенский монастырь. Дело Игнатия Смолы было передано в Тайную канцелярию, а после допросов его отправили в Карельский монастырь где он содержался как простой монах. Освобожден был также после смерти Анны Иоанновны, а Сильвестр из Нижнего Новгорода был отправлен в Александро-Невскую Лавру а потом в Выборг (Финляндия) где он скончался в 1735 г. В сибирь был отправлен епископ Платон (Малиновский). Феофилакт Лопатинский опубликовал книгу своего учителя Стефана Яворского «Камень веры». В 1731 г. Лопатинским занялась Тайная канцелярия, после пыток его разбил паралич, его расстригли и заточили в Выборгском монастыре. Был восстановлен в сане при Анне Леопольдовне. В
 мае 1741 г. он умер. 
Феофан не дождался конца всех этих розысков и умер в сентябре 1736 г.
Анна Леопольдовна (1740 – 1741) Регент при сыне Иоанне Антоновиче. Начала возвращать из ссылок всех архиереев высланных в Сибирь.
Елизавета Петровна (1741 – 1761) Она была воплощением двух влияний – петровского (западного) и старорусского. Всем были известны ее русский характер, русское благочестие, любовь к духовенству. Она часто ездила на богомолья, в Троицкую Лавру ходила пешком, соблюдала все посты, делала пожертвования по монастырям и церквям. Елизавета покровительствовала Церкви. Она подтвердила указы Анны Леопольдовны об освобождении всех пострадавших архиереев. Упразднила кабинет министров созданный при Анне Иоанновне. 
В 1742 г. митрополиты Арсений Мацеевич и Амвросий Юшкевич подали ей записку с просьбой о восстановлении патриаршества и просили уничтожить пост обер-прокурора. Просьба осталась без удовлетворения. Монастырям при Елизавете были возвращены земли и предоставлялись новые имения. 
В 1744 г. Троице-Сергиев монастырь получил статус Лавры. Елизавета разрешила постригать в монахи людей из всех сословий, однако сохранила традицию отправки в монастырь инвалидов и пострадавших солдат. Белое духовенство освобождалось от пожарной повинности и было введено правило строгого наказания обидчиков духовенства. Елизавета последовательно преследовала раскольников. Был издан указ о приличном содержании церквей и снабжении их иконами, облачениями и сосудами. Открылись новые епархии: Петербургская, Московская, Преяславская, Костромская, Владимирская и Тамбовская. В 1754 г. издан указ о возведении на кафедры также и великороссов.
Петр III (1761 – 1762) Поклонник Фридриха прусского, пытался распространить лютеранские порядки. В Пруссии он собрал собор лютеранских пасторов для обсуждения мер направленных на распространение в России лютеранского исповедания. 
В 1762 г. впервые в России издал указ о секуляризации монастырских земель. 
25 июня 1762 г. издал указ о равенстве всех религий, необязательности постов и неосуждения грехов против 7-ой заповеди. 28 июня 1762 г. Петр III был свергнут.
Екатерина II Великая (1762 – 1796) Закону Божию ее обучал французский проповедник Перар и лютеранские пасторы. 
В Петербурге ее наставником в православии становится архимандрит Симон Тодорский один из участников перевода Елизаветинской Библии. 
В 1762 г. вышел манифест о создании комиссии для рассмотрения вопроса об управлении церковными землями. Эта комиссия рекомендовала провести отчуждение земель от монастырей и 
26 февраля 1764 г. Екатерина издала знаменитый манифест о секуляризации. Все земли от монастырей передавались в коллегию экономии, монастырям оставлялось 6 – 9 десятин земли не заселенных крестьянами. Затем коллегия экономии была упразднена и все церковные вотчины слились с государственными землями. 
Епархии и монастыри были разделены на 3 разряда. Первоклассными из епархий объявлялись три: Новгородская, Петербуржская и Московская. Восемь епархий было объявлено второклассными, третьеклассными – 15. Архиереи получали оклад соответственно классу епархии. Первоклассными монастырями объявлялись Лавры и крупные монастыри. Жалование получали только те монастыри которые вошли в штатное расписание. Другие монастыри стали именоваться заштатными и существовали только на средства богомольцев или упразднялись.
Резкий протест всвязи с секуляризацией выразил митрополит Ростовский Арсений (Мацеевич). Протест встревоженного архипастыря был доведен до сведения императрицы. Екатерина вознегодовала и возненанавидела мятежного пастыря, называла его лицемером и властолюбивым бешенным вралем. 
Суд над митрополоитом Арсением состоялся 14 апреля 1763 г. в Москве. Синод приговорил его к лишению архиерейского сана. Главным судьей был давний недоброжелательподсудимого новгородский митрополит Димитрий (Сеченов). После вынесения приговора в кремлевских патриарших Крестовых палатах при стечении большой толпы народа состоялось снятие сана с осужденного. Когда с осужденногосрывали святительское облачение, он предсказал совершавшим над ним эту позорную церемонию плачевный конец. Митрополиту Димитрию он сказал, что тот задохнется собственным языком. Крутицкому архиепископу Амвросию (Зертис-Каменскому) предсказал смерть от руки мясника: «Тебя, яко вола, убиют», а епископу Псковскому Гедеону (Криновскому) предрек: «Ты не увидишь своей епархии». Впоследствии митрополит Димитрий умер от опухоли языка в 1767 г. Архиепископ Амвросий был убит в 1771 г. в Москве во время холерного бунта, а епископ Гедеон, вскоре после суда удаленный в свою епархию умер по дороге не доехав до Пскова. 4 июня в Кремле рухнула церковь Трех Святителей Московских, смежная с Крестовой палатой в которой судили опального архиерея.
Арсения (Мацеевича) лишили монашества и под именем «преступника Андрея Враля» заточили в Ревельскую крепость. Поместный Собор 1917 г. отменил неправедный приговор Синода о митрополите Арсении и посмертно возвратил ему архиерейское достоинство, а архиерейский Собор 2000 г. прославил его как священномученника.
Екатерина Великая начала продвигать идею свободоисповедания. В 1765 г. она назначила обер-прокурором Синода бывшего ректора московского университета Ивана Ивановича Мелессино. При нем создается новая должность помощника обер-прокурора (товарищ обер-прокурора) Первым помощником был князь Потемкин – Таврический. Проект церковных преобразований Мелессино в церковной истории носит название «кондиции»
«Кондиции» Мелессино. Полная свобода вероисповедания для иностранцев, свободу публично совершать богослужения и иметь священников для раскольников-старообрядцев. Ослабить и сократить посты, очистить церковь от суеверий в отношении мощей и икон. Отменить обычай ношения икон по домам. Сократить продолжительность церковной службы и количество праздничных дней, вместо вечерни и всенощной назначить краткие моления с полезными нравоучениями. Полностью прекратить финансирование монастырей. Архиереев ставить из белого духовенства, разрешить сожитие епископата с законными женами. Отменить обычай поминовения усопших, объявить свободу брака с иноверцами. Овдовевшим не воспрещать и четвертого брака. Запрещать причащение младенцев до 10-и лет. 
Следующим обер-прокурором стал генерал Чебышев, открыто бравировал атеизмом. Упрекал синодалов в казнокрадстве.
Павел I (1796 – 1801) Его духовным наставником был митрополит Платон (Левшин) Для завершения образования был отправлен в Европу. Особое впечатление на него произвела Германия и Берлин. Павел увлекся западным масонством и со временем он станет великим магистром Мальтийского ордена. 
В 1797 г. Павел объвил себя главой русской православной церкви. Павел стал жаловать высшему духовенству светские ордена и архиереи вынуждены были носить аксель-банты. Дома духовенства при нем освобождались от повинности, жаловал церковные земли, выделял стипендии сиротам священников. Петербуржская и Казанская семинарии получили статус академии. Павел открыл в Россию дверь иезуитам. Глава ордена иезуитов Габриэль Грубер имел право входа к императору без доклада. 
В 1798 г. в нижегородской губернии сгорел старообрядческий скит на реке Кержинец и старообрядцы обратились к императору за помощью. Павел помог отстроить скит заново.
В 1799 г. митрополит Платон (Лёвшин) получил прошение старообрядцев из 16-и пунктов в котором московские старообрядцы излагали условия воссоединения. Митрополит Платон ответил на них «правилами единоверия». По отношению к согласным, старообрядцы которые получали духовенство от нашего епископата обязаны были признавать нашу иерархию. За это им разрешалось пользоваться старыми книгами. Этот документ был утвержден Павлом I 27 октября 1800 г.
12 марта 1801 г. совершился очередной государственный переворот – император Павел был убит заговорщиками.
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