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Из выступления митр. Илариона на XXVII Международном симпозиуме по православной духовности в монашеской общине Бозе (Италия) 5 сентября 2019 г.

БОГОСЛОВИЕ

Кулага, Виктор (свящ.). Вопрос о кафоличности Церкви в богословии протопресвитера Иоанна Мейендорфа
О понимании кафолической природы Церкви в богословии прот. И. Мейендорфа.
Шмеман, Александр (прот.). Исторические аспекты православного богослужения. Разница между монастырским и приходским уставами
Сравнительный анализ приходского и монашеского уставов и о литургическом возрождении в Православной Церкви.

ИСТОРИЯ ЦЕРКВИ

Дмитриев, Г. С. Владения Троице-Сергиева монастыря в Серебожской и Рождественской волостях Переславского уезда до середины XVIII в.
История лаврских феодальных вотчин в Переславском уезде до секуляризации 1764 г.
Письменюк, Илия (свящ.). Православие и Всемирный Совет Церквей в 1948 – 1975 гг.
История взаимоотношений Православных Церквей и крупнейшей межхристианской экуменической организации – Всемирного Совета Церквей.
Гоюк, Серафим (свящ.). Политическая война за православные монастыри. Совет попо делам Русской Православной Церкви и Московская Патриархия в эпоху «хрущевской церковной реформы»
О кампании по ликвидации православных монастырей как одном из главных направлений политической войны Н. С. Хрущева против религии и Русской Православной Церкви в 1958 – 1964 гг.
Шумило, С. В. Образование иерархии УАПЦ в 1990 г. и самозваный «епископ» Викентий Чекалин
История самозваного «епископа» Викентия Чекалина, его участия в создании Украинской автокефальной православной церкви и его роли в появлении различных ересей и расколов в 1990 гг. в России и на Украине.
