
Статистика участия
в международных научных мероприятиях 
(данные на 2018 год)

Статистика международных научных мероприятий, в которых принимали участие преподаватели Пермской Духовной семинарии: 

Международные конференции – 13. 
- XXII Международные чтения памяти И.М. Тронского. (СПб, 2018);
- XXIII Международные чтения памяти И.М. Тронского. (СПб, 2019);
- VI Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность» (Москва, 20-23 марта 2019 г.);
- XIX Международный симпозиум по психолингвистике и теории коммуникации «Теория речевой деятельности: вызовы современности» (6,8 июня 2019 г.);
- Международная научная конференция «Аксиологические аспекты современных филологических исследований». (Екатеринбург. 15–17 октября 2019 г.);
[bookmark: _Hlk87011857]- XXХIII Международные Старорусские чтения: «Достоевский и современность». (Великий Новгород, 2018 г.);
- XXХIV Международные Старорусские чтения: «Достоевский и современность». (Великий Новгород, 2019 г.);
- IV Международные педагогические чтения, посвящённые памяти профессора С.И. Злобина.  (г. Пермь, 2-4 октября 2018 г.);
- V Международные педагогические чтения, посвящённые памяти профессора С.И. Злобина.  (г. Пермь, 2-4 октября 2019 г.);
- V Международная научно-практическая конференция: «Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия» (г. Пермь, 2018 г.);
- Международный форум «Сетевая коммуникация: новые форматы для образования, науки и продвигающих коммуникаций». (С.-Пб., 27 ноября 2020 г.);
- Международная научно-практическая конференция к 300-летию провозглашения России империей. (г. Пермь, 14-15 июня 2021 г.)
- Международный симпозиум «Лексикография цифровой эпохи». (г. Томск, 2021 г.).

Научные международные мероприятия, в которых учащиеся и студенты Пермской духовной семинарии приняли участие, а также выступили с докладами: 

[bookmark: _Hlk87104847]1. XI Международная студенческая научно-богословская конференция в СПБДА. (16 – 17 мая 2019 г., Санкт-Петербург. Два студента Перм. ДС. выступили с докладами – Черепанов Илья и Попов Николай);
2. XII Международная студенческая научно-богословская конференция в СПБДА. (13 мая 2020 г., Санкт-Петербург. Три студента Перм. ДС. выступили с докладами – Григорьев Глеб, Безукладников Константин, Черепанов Илья);
3. XIII Международная студенческая научно-богословская конференция в СПБДА. (17-18 мая 2021 г., Санкт-Петербург. Студент Перм. ДС. Черепанов Илья выступил с докладом).


Иные формы международного участия. Помимо выступлений преподавателей и студентов Пермской Духовной семинарии на 13 Международных научных конференциях и работе в составе 3-х Всероссийских конференций с международным участием, следует отметить установление научных связей с профессором теологии Геттингенского Университета (Германия) Мартином Тамке. Профессор М. Тамке – известный специалист по древним языкам, истории Православного Востока и Христианской Церкви первых веков, который в течение трех лет выступал с докладами на конференции Пермской духовной семинарии «Духовное пространство России: история и современность». Наряду с ним в конференциях приняли докторанты теологического факультета Геттингенского Университета, чьи статьи опубликованы в журнале «Научно-богословский вестник Пермской духовной семинарии». 
В конференциях Пермской духовной семинарии приняла участие (ноябрь 2020, 2021 гг.) инокиня Анфуса (Храмцова), насельница монастыря Святого Пророка Илии на Волуице Черногорско-Приморской Митрополии Сербской Православной Церкви. 
В ноябре 2021 г. в работе научно-богословской конференции Пермской духовной семинарии «Духовное пространство России: история и современность» принял участие Воскресенский Олег Владиславович, Faith Search International, США, преподаватель, магистр богословия, кандидат педагогических наук

