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Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. О будущем России
Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на встрече с учителями «Основ религиозных культур и светской этики» и «Основ духовно-нравственной культуры народов России» 19 октября 2021 года в Сергиевском зале кафедрального собора Храма Христа Спасителя в Москве.
Митрополит Волоколамский Иларион. Деятельность ОВЦС в прошлом и настоящем. 
К 75-летию Отдела внешних церковных связей

БОГОСЛОВИЕ
Митрополит Волоколамский Иларион. Межрелигиозный диалог и мир между религиями
20 декабря 2021 года председатель отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, находившийся с рабочим визитом в итальянском регионе Апулия, выступил в Свободном средиземноморском университете (LUM) на открытии конференции, посвященной актуальным аспектам межрегионального диалога.
А.Н. Семенюк. Учение о молитве по проповедям священномученика Иоанна (Восторгова)
Статья посвящена учению о молитве знаменитого священномученика Иоанна (Восторгова)



ИСТОРИЯ ЦЕРКВИ

Дениса Бахледова. Социальное служение Православной Церкви в Словакии.
В статье показано, как в непростых условиях именно церковь сохраняла национальную идентичность словаков, их язык и веру.
Н.Г.Росс. Русский православный приход в Нормандии
В статье описывается жизнь с 1925 по 1960 г. русского православного прихода в поселке Коломбель, вблизи от города Кан (Нормандия).


БИБЛИОГРАФИЯ
С.Л. Фирсов. Приходские пастыри пореформенной России
В статье автор рассматривает основные положения монографии воронежского историка С.А. Иконникова, посвящённой изучению материального положения приходского духовенства центрально-черноземных губерний Российской империи второй половины  XIX - начала XX вв.
