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Данная статья посвящена харизматическо-институциональной концепции Эудженио Корекко, швейцарского католического канониста, епископа Лугано, участника реформы католического церковного права во второй половине ХХ в.
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В статье рассматривается  не функциональный характер синодальности, а приоритетное, сущностное измерение Церкви и ее миссия в этом мире.
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Поляков А.А. Томас Чабб и три основы его деистической философии
В статье представлены краткая биография малоизученного британского деиста Томаса Чабба (1679-1774) и реконструкция его представлений о возможностях человеческого разума.
Соловьев А.П. Секулярное как политическая теология в русской религиозной философии первой половины ХХ века
В статье делается вывод о том, что понимание секулярного как политической теологии позволяет интерпритировать феномен религиозного общения,который рассматривается как исток русской религиозной философии, как переход от политической теологии к теистической, анне просто как переход от атеизма и скептицизма к вере.
Слепцова В.В. Критика позитивных теистических аргументов в полемике теизма и атеизма
В статье проанализированы аргументы теиста У.Л.Крейгера в пользу существования всемогущего, всеблагого, вневременного Бога классического теизма, а также контраргументы к ним со стороны атеиста.
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Жданов В.В. Миф,боги, человек: « спекулятивная теология» как культурный и религиозный феномен древнеегипетской мысли XV-XIII вв. до н.э.
В статье рассматриваются особенности так называемой спекулятивной теологии Амуна-Ра, наиболее заметного направления древнеегипетской религиозно-теологической мысли XV-XIII вв. до н.э.
Хитрук Е.Б. Осмысление человека в контексте меметической теории религии: от «образа и подобия»  к «транспортному средству». 
Автор данной статьи рассматривает меметическую концепцию религии, культуры и человека в качестве нетравиального варианта классического натурализма и высказывает предположение о возможной продуктивности критики данной концепции на основе уникальной христианской трактовки личности как несводимости к природе
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