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ИССЛЕДОВАНИЯ: БОГОСЛОВИЕ

Матерова Е.В.  Экклезиологические аспекты образа саранчи (Откр 9) в толковании латинских экзегетов IV – VI вв.
В центре внимания статьи образ саранчи (Откр 9), принадлежащей к так называемому демоническому бестиарию Откровения Иоанна Богослова, и его интерпретация в латинских патристических комментариях Тихония Африканского (IVв.), Цезария Арльского (V в.)  и Примасия Гадруметского   (VI в.).
Василик В.В. Представления святителя Викторина о власти и царстве
В статье рассматриваются представления о власти известного латинского экзегета III в., автора первого дошедшего до нас толкования на Апокалипсис, свт.Викторина Петавского. Анализируется уровень его образованности, его кругозор, направленность еготрудов. А также его жизненный и политический опыт.
Коначева С.А.  Онтология и софиология смерти : трансформации танатологического дискурса в философско- теологической мысли ХХ века
В статье исследуются изменения в понимании смерти в философской и теологической мысли ХХ века. Анализируется влияние трактовки смерти М. Хайдеггером на христианскую теологию.


ИССЛЕДОВАНИЯ: ФИЛОСОФИЯ

Мацан К.М.  Церковь как «субъект познания» в философско-апологической мысли В.В. Зеньковского
В статье предпринята попытка осуществить реконструкцию гносеологических построений прот. В.В. Зеньковского, выделив, какое место занимает в них представление философа о Церкви, и выявив их апологетическую направленность.
Оболевич Т.  Франку невозможно не «доверять»… Семен Франк и Георгий Флоровский
В настоящей статье рассматриваются жизненные и творческие связи двух выдающихся русских мыслителей ХХ в.-С.Л. Франка и о. Г.Флоровского. Вначале отмечены биографические моменты их отношений, а затем проанализировано восприятие о. Георгием философии Франка.
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Лукашев А.А.  Интерпретация идеи единобожия в главе «О единстве Всевышнего Творца» из поэмы Мадждуда Санаи «Сад Истины»
Основной акцент в данной статье сделан на разборе ключевых моментов главы, посвященной непосредственно теме единобожия – «О единстве Всевышнего творца», открывающей поэму Санаи «Сад Истины и Закон пути».
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