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ИССЛЕДОВАНИЯ
Изотова О.Н.  Пастырство в Византии конца VII – начала  IX в. в письмах прп. Феодора Студита
В статье исследуются различные аспекты пастырского служения, о которых упоминает прп. Феодор Студит в собрании своих писем. Обширный сборник содержит письма патриархам, епископам, игуменам и игумениям, а также пасомым.
Кириллов В.Л.  Элементы мировоззрения шестидесятников – участников русского революционного сообщества 1860-х гг.
Статья анализирует мировоззрение шестидесятников русского революционного сообщества конца 1850-х – 1860-х гг. Под революционным сообществом подразумевается совокупность идейно близких личностей и объединений с революционными воззрениями, что позволяет относить к одной общности как деятелей революционного подполья, так и сочувствующих революционным взглядам людей.
Грунюшкина  Д.А.  Российская (Псевдо-) Амвросиана в переводческих традициях Синодального периода
В статье рассматривается история переводов на церковнославянский и русский языки сочинений, подписанных именем свт. Амвросия Медиоланского.
Оэмитель Е.Е.  Среднеазиатские страницы биографии митрополита Арсения (Стадницкого): 1924-1936 гг.
В статье реконструируется последний период жизни выдающегося архиерея Русской Православной Церкви Арсения (Стадницкого, 1862-1936). В данной работе выдвинут ряд предположений, касающихся той роли, которую играла фигура митрополита Арсения в вопросе о преемстве высшей церковной власти и планах ОГПУ, добивавшегося ликвидации Русской Церкви.
Шимон И.М.  Методы партийно-государственных органов по закрытию храмов Русской Православной Церкви в Крыму в 1948-1961 гг. и противодействие им архиепископа Луки (Войно-Ясинецкого)
В статье рассматривается политика советской власти по отношению к Русской Православной Церкви в Крыму. Прослежены изменения внутреннего состояния Крымской епархии в период с 1948 по 1941г. Проанализированы методы партийно-государственных органов по закрытию храмов РПЦ в Крыму и противодействие этому архиепископа Луки (Войно-Ясинецкого). Выявлены  особенности реализации епископского призвания на примере деятельности главы Крымской епархии.              



ПУБЛИКАЦИИ
Бибиков М.В., Родионов О.А.  Афонское греческое Житие преподобного Антония Печерского
Статья вводит в научный оборот сохранившейся в малодоступных до недавнего времени архивах Афона греческий текст рукописного «Жития Антония Печерского», совсем недавно попавший в поле зрения исследователей.
Иванов С.Н.  (вступ. ст. публ. и примеч.)  «Совершенно секретно. Хранить конспиративно».
Протоколы неизвестной комиссии Л.Д. Троцкого по расколу Русской Православной Церкви (май-октябрь 1922)
Предлагаемые вниманию читателей тексты подтверждают и детализируют факт управляемого контроля секретной работы по разложению Русской Церкви со стороны Политбюро ЦК РКП(б), то есть его преступного отношения к советскому законодательству в политике насаждения атеизма среди населения России.
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