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В.В. Ершов.  Религиозный фактор американской государственности
В статье рассматривается влияние религиозного фактора на формирование американского государства. История США берет своё начало с поселений представителей протестанских сект, которые были вынуждены эмигрировать из Европы в середине XVII в. Именно эти общины принесли с собой идеи религиозной исключительности, мессионизма и государственности на основе протестанских традиций.
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Иеромонах Мефодий (Зинковский). Христианское исцеление произволения и воли в контексте ипостасно-природно-энергийной онтологии
Статья посвящена одной из актуальных тем антропологии – теме исцеления поврежденных произволения, намерений и всей природной воли человека.
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В статье рассматривается оккультная природа китайских школ боевых искусств и роль учителя – мастера ушу в передаче традиций (чжень-чуань – «передача истины») от учителя к ученику.
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Епископ Сильверст (Стойчев).  Был ли святитель Мелетий Антиохийский рукоположен арианами: ещё об одной ложной аналогии в вопросе о хиротониях
Статья посвящена Святителю Мелетию Антиохийскому. В сохранившихся источниках нет ясных сведений о том, кто именно рукополагал свт. Мелетия на Севастийскую кафедру. Автор доказывает в статье некорректность ссылок на «случай Мелетия» как на пример того, что Церковь могла признать хиротонии, совершенные еретиками или раскольниками.
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Статья посвящена истории церковного служения и храмового строительства в Московском военном госпитале (ныне – Главный военный клинический госпиталь имени академика Н.Н. Бурденко), где с 1707 г. в первом российском военном стационарном храме началась молитва о российском воинстве.
Священник Серафим Гоюк. Правовой статус Русской Церкви в СССР (1953-1955 гг.)
В статье демонстрируются исторические процессы периода с 1953 по1955 год, в результате которых государственно-церковные отношения претерпевали значительные изменения.
В.П. Фролов. Положение зарубежных приходов, представительств и подворий Московского Патриархата (1988-2013 гг.)
В статье представлен обобщенный обзор становления и развития зарубежных учреждений московского Патриархата.Дается описание основных принципов и подходов во внешней деятельности Русской Православной Церкви и её взаимоотношений с Российским государством.

Е.В. Никольский. Политика Временного Правительства по отношению к Русской православной Церкви
В статье проанализированы проблемные и болезненные явления, с которыми Русская Православная Церковь столкнулась после падения монархии в России.
