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ИССЛЕДОВАНИЯ
Усачев А.С. Почему казанская кафедра вдовствовала 1574-1575 гг.?
В статье рассматриваются причины вдовствования одной из крупнейших кафедр Русской Церкви XVI в., занимавшей третье место в иерархии. Исследование основано на материале актов, вкладной и приходно-расходных книг Иосифо-Волоколамского и иных монастырей. 
Карзо М.А. «Припадковъ  которые бысе пры слоужбе божой могли прытрафити, Розъвезанье».
Об источниках одного сюжета в униатской богослужебной литературе начала XVII в.
В настоящей статье анализируются латинские источники поучения «Припадковъ  которые бысе пры слоужбе божой могли прытрафити, Розъвезанье».которое было опубликовано в составе более пространной униатской «науки» для священнослужителей в виленском «Служебнике 1617 г.».
Яблонская О.В. Библия и лопата – путь спасения бедняков Э. Брентона
В статье через деятельность английского филантропа Э. Бретона рассматривается проблема пауперизации населения Великобритании в XIX в., выясняются ее причины, последствия и пути решения этой проблемы.
Сингх С.С.  Участие пароходов Соловецкого монастыря в обороне Русского Севера в 1914-1917 годах
Данная статья  посвящена судьбе парохода «Вера», а также вкладу обители в оборону Русского Севера .
Полунов А.Ю.  Нехалкидонские (древневосточные) общины во внешнеполитической деятельности Российского государства и Церкви. Конец XIX- начало XX в.
В статье рассматривается деятельность Российского государства и Церкви в конце XIX- начало XX в.
По отношению к нехалкидонским церковным общинам –  ассирийцам –несторианам Северной Персии и Восточной Турции, сиро-яковитам Мессопотамии, монофизитской Церкви Эфиопии.
Никонов В.В. Особенности вынесения приговоров Московским революционным трибуналом по делам духовенства и верующих в 1918-1920-е гг.
В статье анализируются дела Московского революционного трибунала. Общей тенденцией которого стала практика, когда выносился суровый приговор, а затем на том же заседании трибунала заменялся на более легкий, а иногда и вовсе условным.Но сам факт осуждения становился своего рода маркером, которым отмечались будущие жертвы репрессивной системы.
 Кияшко Н.В. Политика советского государства и обновленческий раскол на Кубани (1922-1923)
В настоящей статье на основе широкого круга неопубликованных источников из государственных и ведомственных архивов реконструируется эволюция обновленчества в Кубанской епархии, являющейся одним из главных форпостов раскола в стране.
Банникова Е.В. Православное простонародное движение «канонников» и движение «курдюковцев» конца 1920-х гг.в Оренбургском округе Средневолжского края
На основании документов в статье рассматривается деятельность православных общин так называемых канонников, которым современники давали неоднозначные оценки.
Беглов А.Л. Тайные монашеские общины советского периода. Проблемы типологии
В статье поставлен вопрос о причинах формирования различных стратегий поведения иноков советского периода, а также о тех интеллектуальных установках, которые стояли за этими стратегиями.
Родин И.В. Второй Ватиканский Собор в зеркале французской публикации
Статья посвящена анализу деятельности и решений Второго Ватиканского Собора Римско-Католической Церкви в контексте истории 1960-х годов и восприятию этого события в работе французских авторов 1980-2010-х гг.      
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