В библиотеку Пермской Духовной семинарии поступил журнал «Вопросы философии» № 11  за 2022

Содержание
Г.В. Драч – Философия в полицентрическом мире: о VIII Российском философском конгрессе
Рассматриваются основные вопросы, обсуждавшиеся на состоявшемся в Москве VIII Российском философском конгрессе, дается оценка его итогов и результатов.

Философия и культура

В.Л. Махлин – Причастная автономия. К вопросу о «диологизме» М.М. Бахтина
Статья посвящена трем взаимосвязанным проблемам. Во-первых сделана попытка прояснить обстоятельства и причины утраты интереса к так называемому диалогизму М.М. Бахтина.
 Во-вторых, социокультурная и научно-гуманитарная ситуация в XXI в. дает возможность снова и по-новому ставить старый вопрос бахтиноведческих исследований:»откуда взялся Бахтин?» В –третьих, смещение внимания на более поздние работы М.М. Бахтина позволяет лучше понять исходную идею «причастной автономии».
О.Е. Осовский, В.П.Киржаева – «Умение познать и умение выразить себя»: размышления над книгой о диалогических методах в современной гуманитаристике
В статье предлагается осмыслить роль М.М. Бахтина и место его идей в современном мире с учетом того, что сегодня Бахтин – один из самых цитируемых гуманитариев.

Философия и наука
Д.Е. Николаев – Психологическая концепция типов научной рациональности.
Часть 2.Развитие научного знания
В этой части статьи развиваются положения психологической концепции типов научной рациональности, разработанной с опорой на конструктивистскую версию теории самодетерминации .
А.А. Гусев – Репрезентационализм, натурализм и проблема содержания
Статья посвящена проблемам репрезентационалистических теорий восприятия, которые были выявлены Ч. Трэвисом в работе 2004 г.под названием «Молчание чувств».
Г.Д. Левин – Что такое виртуальный объект?
Проделанный в статье анализ создает основу для исследования различных виртуальных объектов.
В.Е. Семенов – Проблема неопределенности в аналитической метафизике
Специфика рассмотрения неопределенности у философов-аналитиков состоит в обращении к античным истокам этой проблемы и в экспликации ее сущностных характеристик из апорий Евбулида.
Т.Д. Соколова, Л.А. Тухватулина - -Методологический редукционизм и идея прогресса в социально-гуманитарных науках: интерналистическая перспектива
В статье на конкретных примерах рассматривается три стратегии с точки зрения их последствий для развития социально-гуманитарных наук в интерналистской перспективе.
А.А. Крушанов – Искусственный интеллект – освобождение человека от трудностей или его вытеснение?
В предлагаемой статье данная тема рассматривается в контексте работы К. Шваба, выдвинувшего идею о том, что сегодня начинается новая, Четвертая, промышленная революция.
Е.В. Петрова – Экология цифровой среды как попытка ответа на цивилизационные вызовы цифровой эпохи
Статья посвящена анализу проблемы воздействия цифровых технологий на мозг, сознание и природу человека в целом.

История философии
Wang Hongjian – Ethik oder Ontologie? Uber Heideggers praethisches Ethosdenken
В статье проводится мысль о том, что размышления Хайдеггера о возможностях этики прослеживаются на примере идеи мета-онтологии, которую он развил после «Бытия и времени».Показана возможность преодоления хайдеггеровского онтологического пути и тем самым нахождения подлинных основ этики.
О.К.Шевченко – Дискурс «Paх Yalta» (к вопросу о пространственно-временной модели власти М.Фуко)
Предмет статьи - пространственно-временные характеристики власти в философской теории М.Фуко.
Из истории отечественной философской мысли
О.А. Матвейчев - Образ Аполона в философском творчестве Акима Волынского 
А.Л. Волынский на протяжении значительной части своей творческой жизни обращался к образу Апполона, прежде всего как к культурологической метафоре, коренящейся в знаменитой ницшевской диаде «аполлонического-дионического» и характеризуещей определенный тип культуры и способа мышления.
А.Б. Ковельман – Эссе Бродского «Дань Марку Аврелию» как богословско-политический трактат
Треугольник «Шестаков-Бродский-Спиноза» отразил философскую перипетию двадцатого столетия – катастрофу и возрождение критического разума. Анализу этого вопроса посвящена данная статья.

Философская мысль Японии
Е.Б.Сахарова – в поисках священных текстов: печатный буддийский канон в контексте японо-корейских официальных контактов в эпоху Муромати
Статья основана на документах из первого японского сборника дипломатической документации «Дзенри кокухоки» («Записки о драгоценных для страны добрососедских отношениях»,1470). В статье цитируются фрагменты дипломатических посланий, прежде не переводившихся на русский язык, большинство из них до сих пор не переводилось на европейские языки.
Л.Б. Карелова – Проблемы времени и истории в книге Ниситани Кэйдзи «Что такое религия?»
В статье анализируется попытка японского философа, принадлежащего к Киотовской школе, сформулировать современную концепцию истории, исходящую из буддийского понимания мира и времени.
Е.Л. Скворцова – Японские философы Ниси Аманэ и Нисида Китаро: между Востоком и Западом
Статья предлагает краткий анализ взглядов на государство, общество и культуру известных японских мыслителей Ниси Аманэ и Нисида Китаро

Из редакционной почты
А.Н. Нысанбаев, Г.Г. Барлыбаева, Г.Г. Соловьева – Абай и русская философия : человек и его ценности
В статье предпринята попытка компаративистского анализа понятий двух национальных философий – казахской и русской.



Научная жизнь
Д.В. Винник –  Международная междисциплинарная конференция «Философия искусственного интеллекта -2022»
Каким образом человечеству лучше взаимодействовать с различными формами искусственного разума? Для обсуждения этой актуальной и весьма острой темы в апреле 2022г. была созвана международная конференция на тему «Искусственный интеллект: проблема доверия».
Н.Н. Ростова – Биоэтика в России сегодня
 (Обзор Всероссийской научной конференции) 
Т.В. Артемьева, М.И. Микешин – Философия вне Академии в эпоху Просвещения
(Обзор международной конференции)
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Г.В. Авдошин – Философия перепеси братьев Трубецких. Из архива  Ольги Николаевны Трубецкой
А.И. Дзема – Об издании переписи братьев Трубецких
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